Zpétna vazba

Kldra Sedovd, Roman Svaricek

Tato kapitola je vénovdna tretfmu prvku v IRF struktute — zpétné vazbé, jiz
ucitel formuluje v reakci na zdkovskou repliku. Zpétnou vazbu chdpeme
jako informaci urcenou zdkovi, kterd jej md informovat o tom, jak probthd
proces jeho uceni (Mares, Ktivohlavy, 1995). Ve vyukové komunikaci pii-
chdzi zpétnd vazba bezprostredné po tom, co zdk podd néjaky vykon (napt.
odpovi na otdzku ucitele), a predpoklddd se, Ze Zdk na jejim zdkladé reguluje
svilij dalsi ucebnf postup, coz vede ke zlepSent jeho vykonu v budoucnosti.”

5.1 Typy zpétné vazby

Zpétnd vazba (feedback) je pevné zabudovand do struktury pedagogické ko-
munikace, a lze dokonce rici, Ze jeji pritomnost je tim, co komunikaci mezi
uCitelem a Zdkem odliSuje od béZné interpersondlni komunikace. Jestlize
v béZném Zivoté pozdddme nékoho, aby ndm sdélil, kolik je hodin, a on ndm
odpovi, podékujeme mu. JestliZze o totéZ pozadd ucitel Zdka ve vyucovani a zdk
zaddni splni, ndsleduje pochvala ¢i korekce chyby uditelem (Mehan, 1979a).

* Podle Marese a Krivohlavého (1995) méd zpétnd vazba hned nékolik funkef: 1) funkci
regulativni, nebof umoznuje 7idit Zdkovu c¢innost; 2) funkci socidlni, nebot vede
k utvdrenf vztaht mezi ucitelem a zdky; 3) funkci pozndvact, nebot zdk mutize jejim
prostrednictvim lépe poznat ucivo, ucitele i sebe sama; 4) funkci rozvojovou, nebot
zdk muaze zpétnou vazbu vyuzivat k vlastnimu rozvoji.
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Zpétnd vazba obsahuje vzdy néjaké prvky hodnoceni. To lze definovat
jako interpreta¢ni a komunikacni proces, ktery poskytuje diagnostické in-
formace o porovnatelnych kvalitdch ucebnich vykont a chovan{ Zdkt s cilem
zvySovat kvalitu ucenf a efektivitu vyucovani (Slavik, 1999). V této kapitole
nds nebude zajimat findln{, sumativni hodnoceni Zdkovskych vysledkt, ne-
budeme se tudiZ koncentrovat na fenomén zndmkovdni, nybrz nds zajima
mikrorovina hodnoticich procest, tedy rtizné typy hodnoticich zprdv, které
Z4ci dostdvaji v rdmci béZzné komunikace ve vyucovaci hodiné.

Hodnoceni obsazené ve zpétné vazbé muZze byt pozitivni ¢i negativni.
V pripadé pozitivni zpétné vazby jde o potvrzeni sprdvnosti Zdkovské od-
povédi, v pripadé negativni zpétné vazby naopak o odmitnuti Zdkovské od-
povédi a signalizaci chyby. Gavora (2005) uvddi ndsledujici typy pozitivni
zpétné vazby: (1) akceptace odpovédi Zdka — stru¢né potvrzeni vyrazy typu
ano, dobre, v porddku; (2) echo — zopakovdni zdkovské odpovédi nebo jeji
¢asti; (3) elaborace odpovédi — ucitel rozvine ¢i doplni Zdkovskou odpovéd;
(4) pochvala Zdka — ucitel ocenf a vyzdvihne zdkovsky vykon.

Negativn{ zpétnou vazbu ¢leni Mares$ a Ktivohlavy (1995) do ndsledujicich
typl: (1) detekce chyby — ucitel dd najevo, Ze odpovéd je nesprdavnd; (2) iden-
tifikace chyby — specifikace nesprdavného tdaje ¢i pasdze v zdkovské replice;
(3) interpretace chyby — poskytnuti vysvétlent, jak k chybé doslo; (4) korekce
chyby — poddn{ spravné odpovédi.

Hattie a Timperleyovd (2007) ¢leni typy zpétné vazby s ohledem na jeji
zameérent:

1. Zpétnd vazba zamérend na ukol nebo vysledek: diagnostikuje, zda je
vykon Zdka v porddku, ¢i nikoli.

2. 7Zpétnd vazba zamérend na proces: jde o proces vedouct ke zvldadnuti
zadaného tkolu — v tomto typu zpétné vazby mohou zaci obdrzet infor-
maci o tom, jakym zptisobem modifikovat sviij postup vzhledem k oce-
kdavanému vysledku.

3. Zpétnd vazba zamérend na seberegulaci: navozuje vlastni sebehodno-
ceni studentli, motivuje je ke zvlddnuti dkolu.

4. Zpétnd vazba zamérend na osobnost: obsahuje zprdvy zamérené na
hodnoceni osobnosti studentt.
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Hattie a Timperleyovd (2007) na zdkladé metaanalyzy rady vyzkumt uvd-
déji, Ze jednotlivé typy zpétné vazby mohou byt rtizné efektivni, pricemz vy-
zdvihuji predevsim zpétnou vazbu zamétenou na proces, jez podle nich pod-
poruje hlubsi porozuméni. Naopak se stavi rezervované vici zpétné vazbé
zamérené na osobnost, kterd je podle jejich ndzoru bez primé souvislosti
s aktudlnimi Zdkovskymi vykony.

Kromé toho, co je objektem zpétné vazby (viz vySe), je také dlilezité, jaky
je bdzovy mechanismus poskytovaného feedbacku. Velmi obecné, avSak
uzite¢né clenénf nabizeji Kulhavy a Stock (1989), kteff rozlisuji mezi verifi-
kaci a elaboraci. Zatimco verifika¢n{ zpétnd vazba nabizi prostou informaci
o tom, zda je odpovéd ¢i vykon korektni, elaborace obsahuje novou infor-
maci nebo voditko vedouci ke spravnému teseni.

Propracovanéjsi typologii, kterd je vsak zaloZena na téze zdkladni dicho-
tomii, nabizi Chinovd (2006). Podle této autorky existuji ¢tyfi typy zpétné
vazby, jez se odvijeji od toho, zda je odpovéd Zdka shleddna jako spravnd,
¢i nikoli. Pokud je odpovéd sprdvnd, miize ucitel udélat dvé véci: potvrdit
odpovéd a navdzat vlastnim vykladem, nebo potvrdit odpovéd a polozit dalsi
otdzku, kterd vyplyvd z predchdzejici odpovédi Zdka. Nesprdvnou odpovéd
zdka lze bud explicitné opravit — to znamend, Ze ucitel sdm vyslovi sprdvné
feSeni, nebo polozit novou ¢i reformulovanou otdzku, jez Zdka navede ke
sprdvnému reSeni. Chinovd (2006) podotykd, Ze hodnotnéjsi jsou ty typy
zpétné vazby, které zaky vedou k formulaci novych replik a k prodlouzenf
celé dotazovaci sekvence, namisto aby slovo jednoduse prevzal ucitel.

5.2 Realizované vyzkumy zpétné vazby

Vyzkumnych dokladti ohledné prdce se zpétnou vazbou v ceskych Skoldch
neni mnoho a jsou starstho data. K dispozici mdme Setfeni DoleZala a Ma-
rese (1977) provedené s jedinou ucitelkou na prvnim stupni zdkladni skoly,
na jehoz zdkladé autori konstatuji, Ze zpétnd vazba je provddéna mecha-
nicky, formou korekce chyby ucitelem ¢i zopakovdnim otdzky. Pokud Zdci
chybuji, jejich chyba je jen zridka interpretovdna, a to i v pripadé, Ze jde
o opakované selhdni.

=



KOMUNIKACE VE SKOLN[ TRIDE

Vanék ve vyzkumu z osmdesdtych let minulého stoleti (in MareS, Ktivo-
hlavy, 1995) poukdzal na to, Ze ¢esStf ucitelé pouzivaji izkou skdlu zpétnova-
zebnich postupt, mezi nimiZ dominuje jednoduchd pozitivni odpovéd ndsle-
dovand prechodem k dalSimu tématu. Zdroven Vanék upozornil, Ze zpétnd
vazba nendsleduje pravidelné po kazdé odpovédi. Tyto vysledky nenazna-
¢uji, Ze by byla prdace se zpétnou vazbou c¢eskymi uciteli v osmdesatych le-
tech minulého stoleti néjak systematictéji rozvijena a Ze by zpétnd vazba
mohla sehrdvat vyznamnéjsi roli v procesech Zakovského uceni.

Zahraniéni vyzkumy na toto téma jsou cCetnéjsi, ptrindseji vSak podob-
nou zprdvu: vétSina zpétnych vazeb, které Zdci od ucitelt dostdvaji, je po-
zitivnich. Informace, jiz tyto zpétnovazebni sekvence nesou, vsak neni prilis
bohatd. Napiiklad Parkerovd a Hurryovd (2007) uvddéji, Ze nejvétsi podil
(40%) ucitelskych reakcf na repliku zdka lze klasifikovat jako jednoduchou
pozitivni reakci — v Gavorové terminologii jde o akceptaci odpovédi Zdka,
29% zpétnych vazeb potom tvori elaborace Zdkovské odpovédi, tedy jeji od-
souhlaseni a doplnéni. Fakt, Ze Zdci dostdvaji ve Skole predevSim pozitivn{
zpétnou vazbu, lze vnimat jako pozitivni, je vSak otdzka, zda to neznamend,
Ze se ucitelé snazi vyhybat detekci a interpretaci chyb, k nimZ p#i uceni
nutné musi dochdzet. Toto podezieni podporuji ndlezy Myhillové a Warre-
nové (2005), které na zdkladé analyzy videonahrdvek vyucovacich hodin
konstatovaly, Ze ucitelé maji tendenci problematické odpovédi zaka prechd-
zet a ponechdvat bez vyjddreni. Ndpovédami potom dosahuji toho, Ze déti
odpovidaji spravné, aniZz by musely nutné rozumét probirané ldtce.”

Zpétnd vazba je pritom pro kvalitu komunikace mezi ucitelem a zdky kli-
¢ovd. Velmi casto se diskutuje o vyznamu ucitelskych otdzek.” Jak vSak uvd-
déji Smithovd a Higginsovd (2006), je to teprve zpétnd vazba, pii niZ se vy-
jevuje, zda je otdzka ucitelem zamyslena jako oteviend ¢i uzaviend. Ucitel
totiZ miiZze poloZit otdzku, kterd md otevienou formu, avSak ndsledné ome-
zovat variabilitu prijatelnych odpovédi pomoci negativni zpétné vazby. Jde
o fenomén tzv. pseudootevienych otdzek. Abychom tedy mohli konstatovat,
Ze ucitel polozil otevienou otdzku, musi na ni Zdk nejprve jako na otevienou
odpovédét a ucitel ndsledné musi jeho odpovéd akceptovat.

* Viz kapitola 4.
** Viz kapitola 3.
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5.3 Zamlcené hodnoceni jako zakladni
zpétnovazebni mechanismus

Nyni se podivejme, jaké podoby zpétné vazby nalezneme v naSich datech. Ma-
Zeme potvrdit, co bylo sumarizovdno vySe, totiZ Ze nejbéZnéjsim typem je jed-
noduchd akceptace zdkovské odpovédi tak, jak ji reprezentuje ukdzka ¢. 39.

UKAZKA C. 39:
U: Tak, pak jsme si, pak jsme se ucili, ee, co to je slovo jednozna¢né a mnoho-
znacné. Takze jednoznacné, Kristynko?
/: Ee.
: Ma kolik vyznam? (Rukama kresli kruhy.)
: Ee, jenom jedno?
U: No, tak celou vétou.
Z: Slovo jednoznacné mé jeden vyznam.
U: Jeden vyznam a slova mnohoznac¢na, Sasi?
Z: Ma vice vyznamd.
U: M4 vice vyznamd. Kterych slov je vice?
77: Jednoznacnych.
77: Mnohoznac¢nych. (Ani jedna z odpovédi neprevazuje.)
U: Mnohoznacnych, dobfe. Mezi mnohoznacna slova jsme zaradili co?
Z: Koruny.
U: Ale ja chci ndzey, ja chci nazevy, jak se tomu Fika?
Z: Metafory.
U: Metafora, dobre. Co to je metafora? (0,5 s) Co to je metafora? (7 s) Je to
pfeneseni pojmenovani na zékladé ¢eho?
77: Podobnosti.
U: Podobnosti. TakZze Miska ndm uvedla korunu, dobfe, a uved mi tfeba dvé véty.
Ano?
Z: V koruné stromu hnizdili ptaci a kral mél na hlavé korunu.
U: Ano, dobfe, to je na zakladé podobnosti. Druhé, druha slova mnohoznacna
jsme zaradili do skupiny, ktera se jmenuje? (Rozhodi rukama.)
Z: Metonymie.
U: Metonymie, dobfe. A tam je pfeneseni podobnosti na zakladé ¢eho?
77 Vnitini souvislosti. (Celd ttida sborem.)
U: A co jsme si uvadéli jako priklad, tfeba, Sasi?

NeS N
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7: Pes mé&l vyplaznuty jazyk a cesky jazyk.

U: Ano, a Cesky jazyk, takZe jednalo se tam hlavné teda, ¢esky jazyk je mluva, je
to vlastné, je to jazyk, kde se ucime vsechno, to znamenda gramatiku, pravopis,
ano.

Zpétnd vazba tohoto druhu je ¢asto spiSe implicitni. Uc¢itel mnohdy nevyslovi
zddny hodnotici vyrok, zdci jeho minéni rozpoznaji podle toho, zda celou
sekvenci uzavird, nebo zda klade ptvodni otdzku znovu, néjak ji reformu-
luje nebo k nf priddava dopliiujici pozadavek a pokracuje k dalsi otdzce. Je-li
sekvence uzavrena, chdpou to zdci jako pozitivni zpétnou vazbu (,Metafora,
dobre. Co to je metafora?”), prodluzovdni sekvence je chdpano jako negativn{
zpétnd vazba (,Ale jd chci ndzev, jd chci ndzev, jak se tomu rikd?”). Ackoli
se v citované pasdZi z vyucovaci hodiny objevuje opakované vyrok ,dobre®,
je vzdy pronesen bez pochvalného darazu, funguje stejné jako vyrok ,,ano“ ¢i
ucitelské echo (opakovani Zdkovské odpovédi ucitelem) — indikuje, Ze je mozné
posunout se ddl, avsak nenese vyznamnéjsi zprdvy o vykonu Zdka. Zpétnova-
zebni sekvence se tak do jisté miry funkéné vyprazdiiuji. Dodejme, Ze drtiva
vétSina zpétnych vazeb (81 %), které jsme v naSem vzorku pozorovali, byla
pozitivni. Ucitelé typicky zaddvaji otdzky, na néz je pro zaky snadné odpo-
védét, a na jejich repliky pak pozitivné reaguji. Situace, kdy se vyskytne ne-
gativni zpétnd vazba, predstavuji vzdy jakési zadrhnuti provdzené casto nd-
znaky podrazdéni na strané ucitele. Spravnd odpovéd vSak neni vzdy zvldst
chvdlena, spiSe je povazovdna za normdlni. To je ddno zrejmé tim, Ze sami
ucitelé povazuji své otdzky za snadné. Nesprdvnd odpovéd je vnimdna jako
deviace, jen velmi zridka je ucitelem interpretovdna a didakticky vytéZena.

Tento druh zpétné vazby predstavuje nejbéznéjsi zpsob, jimz ucitelé ve
sledovanych hodindch reagovali na Zdkovské repliky. Budeme jej ddle ozna-
covat jako zamléené hodnoceni, nebof pti ném sice dochdzi k naplnéni
zpétnovazebniho prvku ve strukture pedagogické komunikace, fakticky vsak
zdci nedostdvaji zddné explicitn{ hodnotici zpravy.
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5.4 Elaborace odpovédi, interpretace chyb

Pokusme se nyn{ vyjddrit ¢iselné, jaky je podil zaml¢eného hodnocenf v na-
Sich datech. Co se tyce pozitivni zpétné vazby, 77 % zpétnovazebnich vyrokl
ucitele lze priradit k tomuto typu. Jde o rlizné varianty jednoduché akcep-
tace, echa ¢i neutrdlnim ténem prondsenych pochval (viz Gavorova typologie
vyse). Opakem zamléeného hodnoceni je elaborace spravnych odpovédi.
K té mtize dochdzet tak, ze ucitel sim doplnf urcitou informaci. Rovnéz miize
akceptovat Zdkovskou odpovéd a ddle se doptdvat s cilem ziskat dodatec¢nou
informaci od zakd.”

UKAZKA C. 40:
U: Jak defenestrace dopadla? My jsme si to fikali.
Z Michal: Nic moc.
U: Co to je nic moc? (UkaZe na Zaka.)
7 Michal: Nezabili se. Ze spadli do mékkyho.
U: Ano. Dopadli z okna do mékkého, nezabili se a potom vlastné vstali a utekli,
Ze? Dobre, takze defenestrace dopadla jinak nez ta, nez ta husitska. Vsichni tfi
vyhozeni se zachranili.

V ukdzce ¢. 40 vidime nejprve piipad, kdy se ucitelka doptdvd s cilem roz-
strit informaci, kterd byla Zdkem nabidnuta, pritom vSak jeho ptvodni od-
povéd akceptuje, neddvd najevo, Ze by byla nesprdavnd (,Co to je nic moc?”).
Na poslednf citované replice ucitelky mtizeme ddle ukdzat doplnéni zdkovské
repliky — ucitelka dovddi repliku zdka ddl, pokracuje v liceni dlisledkt pddu
do mékkého, ktery ve své odpovédi zminil Zdk Michal.

V pripadé negativni zpétné vazby se z mechanismu zamléeného hodno-
ceni vymykd situace, kdy je chyba ucitelem interpretoviana a ndsledné je
ponechdno na zdkovi, aby chybu korigoval. Ostatni typy (detekce, identifi-
kace ¢i prostd korekce — viz vySe Mares, Krivohlavy, 1995) se odehrdvaji
v mechanismu zaml¢eného hodnoceni. Je naznaceno, Ze odpovéd je Spatnd
a z4ci rychle nabizeji odpovéd novou. Pripadné ucitel po nesprdvné Zdkovské
replice sdéli zdktim poZadovanou odpovéd sdm. Vybocenim ze zamlceného

* 'V zadném piipadé nemame na mysli situaci, kdy ucitel odsouhlasi odpovéd’ a polozi novou
otadzku. Mame na mysli takové otazky ucitele, které bezprostredné vychazeji z pravé formulované

zékovské repliky.
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hodnocenf je situace, kdy ucitel davd Zdktim néjakd voditka, aby se dobrali
nové odpovédi jinak nez hdddnim ¢i vyvoldnim pamétni znalosti. V ukdzce €.
41 ucitel Jan zadal Zakam slohovy tkol — popsat slune¢ni soustavu. Nynf glo-
suje vétu, kterou napsal do své prace jeden z zakt: Zemé se otdci kolem osy.

UKAZKA C. 41:
U: Ale tam, predstav si, Ze mas planetu a mas osu tady. (Kresli na tabuli planetu
a mimo ni osu.) Myslis, Zze se ta planeta otaci takhle dokola? (Ukazuje, jak pla-
neta krouZi kolem externi osy.)
Z: Ne.
U: Takze kolem jaké osy?
Z: Kolem své.
U: Tam musi byt kolem své osy, jo?

Pripadt takto rozpracované negativni zpétné vazby jsme ve sledovanych ho-
dindch nalezli jeSté mnohem méné, nez jsme uvedli u pozitivni zpétné vazby,

a to pouhych 6 %.

Graf 8: Zaml¢ené hodnoceni versus informativni zpétna vazba

Zamléené hodnoceni ® Informativni zpétna vazba

5.5 Navigace zaku k spravné odpovédi

Nyni se budeme detailnéji zabyvat otdzkou, co se déje v situaci, kdy inter-
pretace chyby absentuje. Ukdzka ¢. 42 je z hodiny ob¢anské vychovy a téma-
tem lekce je kultura. Ucitelka zadala zakdm za tkol hledat priklady rdznych
jevi, které patii do kultury. Stojf pred tabulf, vyvoldva jednotlivé zdky a piSe
jejich odpovédi na tabuli.
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UKAZKA C. 42:
U: TakZe umeélci, herci nechdme tady pod tim. Jesté néco vas napada?
Z: \/ystava.
U: Vystava. To tam jesté nemame? (Pise na tabuli ,vystava”.)
Z: Sportovci.
U: Tak ja ty umélci plus sportovci. (Ke slovu ,,umélci” pfipisuje znaménko plus
a slovo ,sportovci”.) Jesté néco?

MTV.

: MTV, tak. (NepiSe.) Ja to ukoncim. Néco mné tam chybélo.

Skola.

: N&co mné tam chybélo. Skola, no. (Kr¢i rameny.)

: Posilovna.

7: (Sum, ucitelka se sméje.)

: No.

N<: E‘C N(

N

V ukdzce ucitelka pouzije velmi c¢asté zvolani ,Néco mi tam chybélo” a na-
znacuje, Ze odpovédi nejsou sprdvné. Podobné ucitelé pouzivaji slovni spo-
jeni ,ses blizko ™. Absentuji vsak pomocné, ndvodné a dopliiujici informace,
které by zdky vedly k upfesnénf odpovédi. Zéktim nezbyvd nez d4l hddat.
Pokud ucitelé voditka poskytuji, jednd se ¢asto o voditka velmi mechanickd.
Ucitelé misto Zdka zacnou odpovidat a nechdvaji na zdkovi pouze doplnéni
¢asti odpovédi, nékdy dokonce napovidaji prvni pismena sprdvného slova.

UKAZKA C. 43:
V hodiné déjepisu se ucitelka pta, jaka byla posledni véta chodského vidce Ko-
ziny pfed popravou.
U: Jak Fekl tu vétu, kdyz ho veseli?

/: Lo-

: No? (Hledi jen na vyvolaného Zaka.) Lomikare...

Lomikare, do roka a do dne...

: se spolu se, (2 s) sejdeme na bozim?

Soudé.

: Soudé, ano.

o oNeC NS N
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UKAZKA C. 44:

V hodiné obcanské vychovy ucitelka se zaky probira vyznam slova respekt.

U: Proc respektujes ty své rodice?

7: Protoze mé vychovali.

U: Vychovali té. Pro¢ je dal respektujes? (4 s)

Z: ProtoZe se ho bojim.

U: To jsme ted fikali, to ted vyloucime, protoZe se ho bojim. To je ta Spatna
stranka respektu. Ale é proc respekt, pro¢ k nému mam...

Z: Protoze ho uznavam?

U: ProtoZe ho uzndvdm a mém horr... (7 s)

77: Rad.

U: Mam ho rad. Ano.

V kazdé z téchto ukdzek pouzivd ucitel jiny typ otdzky. V prvnim piipadé jde
o otdzku uzavienou a pouziti mechanické ndpovédy je pochopitelné — jde
0 to, aby se Zdk rozpomnél a vylovil pfisluSnou vétu z paméti. Ve druhém
pripadé jde ovSem o otdzku otevienou, neexistuje jedind sprdvnd odpovéd.
Ucitelka presto poddvd takovou zpétnou vazbu, jako by otdzka oteviend ne-
byla. Jde o tendenci udrzovat Zdkovské odpovédi v ramci, ktery je definovdan
ucitelem. To by samo o sobé bylo v porddku, vidime vSak, Ze shody neni
dosazeno diky tomu, Ze by zdk néco pochopil ¢i se naucil. Mechanickd ndpo-
véda funguje jako kognitivni zkratka.

5.6 V pasti relativismu

Zpétnd vazba md slouzit predevsim k tomu, aby Zdci dostali realistickou in-
formaci o svych vykonech, na jejimz zdkladé mohou regulovat proces svého
uceni. Jiz jsme poukdzali na to, Ze mechanismus zaml¢eného hodnoceni
zptsobuje, zZe Zdci velmi casto zlstdvaji bez jakékoli hodnotici informace. To
dobre dokumentuje nédsledujici ukdzka.
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UKAZKA C. 45:
Ucitelka Tereza se v hodiné literatury Zaka pta, v jakém prostredi se mdze ode-
hravat balada.

Treba v temné ulicce.

: V temné ulicce.

A s basebalkou v ruce.

V marnici.

: V marnici, mohlo by byt. (3 s)

V pradelné.

Na néjaké pldé.

: Mohlo by byt. (4 s) Tak jesté néco? (3 s)

Nebo v gaybaru pani ucitelko jesté.

: No jasné. (Ironicky.)

Z7: (Smich, docela velky.)

U: Tak, otevrete si ucebnici na strané 92.

NS NONCT NN N

Z ukdzky je vidét az bezradnost ucitelky: Zdci se nedockaji hodnoceni svého
vykonu. Zdci v tomto pifpadé poddvaji dobré vykony, nebot jsou schopni
identifikovat misto, kde by se balada mohla odehrdvat. Celd sekvence
vrcholi tvorivym vykonem zdka (v gaybaru), ur¢enym navic i pro pobaveni
téfdy, ktery uéitelka nehodnoti. Ukol nebyl tedy ¥4dné evaluovén, Zdci se ne-
dozvédi, jaké byly jejich vykony, a ucitelka ukoncuje tento kol prechodem
k dkolu jinému.

V této chvili se mechanismus zaml¢eného hodnocenf jevi jako nefunkéni.
Prijatelné totiz funguje v situacich, kdy ucitel klade uzaviené otdzky sméru-
jict k tomu, aby zdci vylovili z paméti urcity faktograficky ddaj ¢i provedli
jednoduchou aplikaci zndmého pravidla. Ucitelé potom jednodusSe tiid{ od-
povédi na sprdvné a nesprdvné, neni treba poddvat hlubsi vysvétleni, nebof
vSe lze dohledat v ucebnici ¢i v zdpisu do seSitu z minulé hodiny. Jakmile ov-
Sem ucitel zadd kreativn{ dkol, IRF stroj se za¢ind zadrhdvat. Odpovédi zaka
jsou nepredvidatelné a ucitelé nejsou schopni je ad hoc rozebrat a zhodnotit.
Fakt, Ze ucitelé kladou otdzky s nizkou mirou kognitivni ndroc¢nosti (viz ka-
pitola 3), a prevaha zamlé¢eného hodnocenf funguji symbioticky. Dokonce 1ze
moznd tici, ze ucitelé kladou jednoduché otdzky praveé proto, Ze nevédi, co si

vvvvvv

vSim otevienou otdzku.
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Jak jsme uvedli, v naSich datech jsme zaznamenali prekvapivé malé za-
stoupeni negativni zpétné vazby. Je to jednak ddno tim, Ze otdzky jsou for-
mulovdny tak, aby na né Zdci snadno odpovidali, jednak tim, Ze i v piipadé
nespravné zdkovské odpovédi ucitelé s negativni zpétnou vazbou spiSe Setri.

Co tedy délaji ucitelé v pripadé nespravné odpovédi zdkl na jejich otdzku?
Mnohdy se vzddvaji role hodnotictho arbitra a prendseji tuto roli na Zaky.
Hlavni motto pritom zni, Ze kazdy ndzor je piipustny. V ndsledujici ukdzce
je dobre vidét neexistence primé zpétné vazby od ucitelky. Jednd se o hodinu
obcanské vychovy, kdy Zdci predvddéji reklamy, které si pripravili v rdmci
probirdni tématu masovych médif.

UKAZKA C. 46:
Dvé dévcata pravé predvedla scénku, ktera méla predstavovat televizni reklamu.
Ve scénce doslo ke kradezi popelnic, nebylo ovsem jasné, jaké zboZi ma byt pre-
zentovano.
U: Tak. (3 s) Takze, tady k té posledni reklamé. Jak bysme to zhodnotili?
Z: Zajimavy.
Z: Dobré.
U: A jak bysme tu reklamu tfeba nazvali? Holky fikaly, Ze to je reklama na popel-
nici. Mné to spi$ pripadalo...
77 (Mluvi najednou.)
7: Na zlodgjinu!
Z: Pro¢ by kradli popelnice?
U: Mné to spi3 pfipadalo — chrarite si svlij majetek, jinak o néj pfijdete, teda. Ale
dobry, zas to bylo trosku napadité, nebylo to okoukané z televize. Bylo to lepsi
nez s tim pejskem, holky. Tak dalsi.

Ucitelka v ukdzce dd nejprve prostor Zaktim, aby oni sami zhodnotili aktivitu
svych dvou spoluzacek. Ndsledné se pokusi navést zdky k tomu, aby poupra-
vili své hodnoceni jejich aktivity. Ve tretfm vstupu se ucitelka rozhodne
k hodnocent, které ovsem zdhy relativizuje , Ale dobry... “.

Ucitelka se tak vyhybd hodnoceni Zdkd, jednd se o obchdzen{ evaluace. Jiz
jsme uvedli, Ze ucitelé se vzddvaji hodnocen{ v piipadé posuzovdni tvotrivého
vykonu studentli. Jak ukdZeme na dalsim piikladu, ucitelé se zdrdhaji pri-
stoupit k negativhimu hodnoceni i v pripadech, kdy jde o otdzky védomostni.

=
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UKAZKA C. 47:
V hodiné cestiny se Jan chysta Zakim zadat jako slohovy Utvar popis slunecni
soustavy. Spolecné probiraji zakladni fakta o nasi slunecni soustavé.
U: Tak kdo ndm zopakuije, jak jdou po sobé planety? Matgji, feknes nam, jak
jdou po sobé planety?
7 Matéj: Merkur, Venuse, Zemé, Mars, Jupiter, Saturn...
U: Bez Katky, jo? (Zékovi napovidala sousedka Katka.)
7 Matg&j: Uran, Neptun, Pluto.
7 (ze tridy): Pluto uZ neni.
U: Pluto neni. (Kyvne hlavou.)
Z: To uz tam nepatfi. To uz nepatfi.
Z: Ale je to tam.
U: Prosim?
Z: Ale je to tam poiad.
Z: Ale nepatfi to tam.
U: Dobre, tak jo... (Skrdbe se za krkem.)

Ucitel nejprve artikuluje urcitou zpétnou vazbu (,Pluto neni.”), ale v ndsle-
dujici ¢dsti ustupuje do pozadi a vzddvd se toho, Ze by Zdktim problém vy-
svétlil. Jednd se o otdzku védomostni, a presto neposkytne Zdklim jasnou
odpovéd na teSenou otdzku. Misto toho nechdvd na chvili hovotit jen Zdky,
jako by se ho komunikace ani netykala (,Prosim?”) a jako by bylo jedno,
jestli Pluto je planetou, ¢i nikoli.

Podobny piipad jsme zaznamenali v hodiné uéitelky Marcely. Z4ci dostali
za ukol vytvorit seznam médii, kterd nejvice pouzivaji. P¥i hodnocen{ vysla
najevo nejistota zdkt o tom, co vSechno mezi média spad4.

UKAZKA C. 48:
7Z: (Predcité svij seznam.) Takze prvni je pocita¢, potom é (4 s) pak ta televiza.
A mohla by tam byt rodina a takové?
Z: To nejsou média. (Div¢i hlas ze tridy.)
U: (3 s) To je takové, o tom bysme mohli diskutovat. My jsme si Fikali, ze média
slouzi ke sdélovani informaci. Slouzi tfeba i k zabavé. Tak urcité, kdyz jste doma,
tak zaZijete spoustu legrace. Urc¢ité vdm mamka, tatka sdéluji nové véci, ale zase
kdybysem méla pfirovnat mamku a tatku k televizi a pocitadi...
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77: (Smich.)

U: Tak asi. (Krouti hlavou.)

Z Martin: A sport teda?

Z: Sport?

U: Sport jako média. Zase... ve sporté dostavas nové zkudenosti, poznavas nové
kamarady, ale j& si pod tim médiem predstavim spis néjakou tu sdélovaci tech-
niku. Takze to bysme asi mohli diskutovat, ja bych to tam nezafadila, Martine.
Vim, Ze jsi sportovec, ale to bych tam asi nezafadila.

Opét vidime, Ze ucitelka nevystupuje nijak razantné. Rodinu a sport by mezi
média , asi nezaradila”, avsak nevysvétluje z jakého divodu. Ackoli byla dé-
tem v minulé hodiné poddna definice masovych médif, ani ony, ani ucitelka
ji v této chvili nejsou s to pouzit k tomu, aby posoudily relevantnost nabize-
nych odpovédi. Ucitelé v obou predchdzejicich ukdzkdch vystupuji v sympa-
tické pozici dospélych, kterf nevynucuji od zdkt, aby memorovali naucend
fakta, ponechdvajf jim zna¢nou volnost a autonomii, zdroven jim vsak prifmo
odepiraji informace, o které maji zdci zdjem. Tento efekt mtize byt na jedné
strané generovdn nejistotou uciteld ohledné probirané ldtky (jak je patrné na
prikladu s ucitelkou Marcelou), na druhé strané jde patrné o disledek snahy
uciteld navodit prfjemné klima, v némz md kazdy ndzor svou hodnotu.

5.7 Co vlastné udcitelé hodnoti?
Tempo a forma

A7 dosud jsme rozvijeli tezi, Ze drtivd vétSina zpétnovazebnich sekvenci je
co do evaluacni sloZky vyprdzdnénd. Presto se v naSem datovém materidlu
objevily rovnéz situace, které obsahuji néjaké explicitni argumenty a posel-
stvi. Pokusime se je nyni prozkoumat podrobnéji. Pfedpokldddme totiz, Ze se
ndm timto zptisobem podari zdroven lépe porozumét i zamlé¢enému hodno-
ceni, nebot zdroje, z nichZ rizné zplisoby zpétné vazby vyvéraji, jsou tytéz.

Velmi pocetnd skupina explicitnich vyrokt se vztahuje k tempu, jimz Zdci
pracuji, a k tomu, zda viibec pracuji. Termin prdce je v tstech ucitelti dost
frekventovany, stejné jako sloveso délat. Mizeme to demonstrovat na ndsle-
dujici ukdzce z hodiny ¢eského jazyka.
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UKAZKA C. 49:

Ucitelka Jitka zadala 24kGm skupinovou praci. Zaci méli za kol hledat ceské
ekvivalenty ke slovim ciziho pavodu. Nasledné bylo celé cviceni zkontrolovano
s celou tfidou za pouziti mechanismu zamlcené evaluace a poté Jitka pristoupila
k celkovému zhodnoceni probéhnuvsi aktivity.

U: Tak, divam se, Ze jste celkem béhem té prace délali, vétSina, trosku tato sku-
pina ne, protoze ta nema ani ucebnice, takZze se do ni¢eho nezapojuje. Ee za
druhé, hosi sice hledali, ale zacali néco a nedévali pozor, fikala jsem, ze mate
psat nebo doplrovat do pracovniho seSitu ano, nebo do ucebnice. Za dalsi, pfi
tom vyhodnocovani, kdyz fikate, Sabino, o ¢em se, vlastné co jste tam doplno-
vali, ddvam taky pozor. No ne Ze kdyz tady mluvi Barca, tak ostatni se bavi.

Vidime, Ze se zde hodnoti samotny fakt zapojeni do prdce — je Spatné ne-
deélat -, jako by ucitel byl manazerem skupiny manudlnich délnikd. Ddvat
pozor je pritom soucdsti Zdkovské prdce. I ve chvili, kdy Zdci nevykondvaji
pozorovatelné pracovni aktivity (jako je zapisovani, ¢teni, hldSeni se apod.),
maji jasné definovanou pracovni ndpli — byt ve stfehu a sledovat, co rikajf
a délaji ostatni, predevsim ucitel.

UKAZKA C. 50:
Ucitel Karel v hodiné ceského jazyka vysvétluje Zakam, na zakladé ceho se rozho-
duje pri znamkovani.
U: Hodnotim vasi, vasi aktivitu a to, jak pfistupujete k pfedmétu. To je taky ddle-
Zity. J6? Co tady délate a nedélate, jak spite, nespite. Jo?

Mohlo by se zddt, Ze univerzdlnim cilem je vystuptiovat pracovni ¢innost
zakd a primét je k co nejvysSimu nasazeni, ale nen{ tomu tak. Na mnoha
mistech se v naSem materidlu setkdvdame se zpétnou vazbou, kterd md zdky

spise zbrzdit.

UKAZKA C. 51:
Ucitelka Anna v hodiné déjepisu rozdala Zakam text, ve kterém maji hledat od-
povédi na zadané otazky. Anna pise znéni otazek na tabuli a komentuje to:
U: Pro¢ se Fridrich nazyva zimni kral? A najdete tu odpovéd nékde na tom pa-
pite, neprozradim vam, kde.
Z: Mam to.
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U: Pst, hledejte, hledejte.
7: Uz to mam, pani ucitelko.
U: Dobre, tak pockej jesté na ostatni, az to budou mit, Jirko.

Jde zjevné o to synchronizovat tempo Zdkd — nikdo by nemél zaostdvat, ale
nenf ani zddouci ,utrhnout se“ a vyrazit kupiedu. Zaci tedy majf postupovat
jednotnou rychlosti, zdroveni je vSsak nutné, aby jejich pohyb kopiroval pldn
ucitele, coZ lze pékné ukdzat na prikladu z téZe hodiny, kdy Anna opakuje
spole¢né s zdky ldtku z predchozi lekce.

UKAZKA C. 52:
U: TakZe ano, mél vladnout jako Ferdinand Il. Jenomze ceské stavy ho odmitly
zvolit. Takze Ferdinand Il., Ferdinand Il. (PiSe jméno na tabuli.) A misto Ferdinanda
Il. ¢eské stavy zvolily némeckého nekatolika Fridricha Falckého. (Pise jméno na
tabuli.) No, a je nasnadé, k cemu muselo dojit. (Ukazuje na tabuli.)
7: K vélce.
U: Ano. Jestlize Ferdinand chtél vladnout, tak si musel, tak si musel tu svoji kra-
lovskou korunu v Cechéch vybojovat proti Fridrichu Falckému.
Z: A stal se kralem Ferdinand II., vyhral.
U: Tak, nepfedbihej, k tomu se dostaneme. TakZe Fridrich Falcky byl némeckého,
nekatolického, Slechtického rodu, byl kalvinista (pomalu), vzpomeneme si, kdo
byli kalvinisté?

V citované ukdzce si mtiZzeme povSimnout negativni zpétné vazby ucitelky ve
chvili, kdy ji zdk nabizf informaci, kterd je sice spravnd, ale md byt zminéna
az pozdéji. Ucitelka md ocividné pldn, v jaké posloupnosti bude ucivo zre-
produkovdno. Tento pldn se viceméné kryje s tim, v jaké posloupnosti bylo
uc¢ivo v minulé hodiné prezentovdno.

Cely tento balik zpétnovazebnich vyroki je spojen s managementem ho-
diny. Ucitel zde vystupuje jako ten, kdo kontroluje pracovni aktivitu zdkt
a uddva jeji tempo. V tomto sméru plnf tyto vyroky velmi podobnou funkeci,
jakou md zamlcend evaluace.

Vedle vyrokt, jimiz ucitelé komentuji tempo Zdkovské prdce, se zpétnd
vazba vztahuje jeSté na jeden aspekt Zdkovskych vykont, a tim jsou for-
malni kritéria komunikace. V ndsledujici ukdzce z hodiny literatury deba-
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tuje ucitelka se Zdky o pohledu na ptivod clovéka. Ucitelka Johana vyjmeno-
vavd jednotlivé ndzory a ptd se zdkl, jaké predstavé ddvaji prednost.

UKAZKA C. 53:
7 Markétka: No, je to [kreacionisticka teorie] véc nazoru.
U: (Souhlasné pokyva.) Je to véc nazoru. Je to véc nazoru... Bible je opravdu
nejc¢tenéjsi a nejprekladanéjsi dilo na celém svété, jo, a nevadi, Ze ten ¢lovék neni
vérici, ale prosté ty zéklady, které v té Bibli existuji, tak prosté s tim by se, mys-
lim, podle mého nazoru, tak vSeobecné vzdélany clovek mél seznamit (pokyvuje
hlavou, gestikuluje rukama), takze jako i takovy protiklad pravé byvaji ty nazory,
které jsou udany v Bibli, ale existuji jesté i jiné teorie, s jednou z nich se za chvi-
licku seznamime a uvidime, co feknete na to. Ale jesté JindfiSek chtél... (Otoci se
k nému a dava mu slovo.)
Z Jindra: No tak, jako kdyby to bylo zfilmovany...
U: ZfilmovaNE, zkusime mluvit spisovné. (Usmivd se na Zaka.)
7 Jindra: ...tak bych na to klidné 3el.

Ucitelka zdktim nezaujaté predstavuje jak kreacionismus, tak evoluc¢nf teorii.
V ukdzce je vidét, Ze se zdky nesnaZzi primét k tomu, aby byli schopni obhd-
jit danou teorii pomoci raciondlni argumentace. Co do obsahu Zdkovskych
vypovédi je dlsledné relativistickd — nékolikrdt opakuje: ,.Je to véc ndzoru.”
Pitesto identifikuje chybu ve vypovédi Zdka — jednd se o formdlni chybu. Zdk
nedodrzel formdlni kritéria spisovného vyjadrovdni v pribéhu vyucovdni,
a proto je ucitelkou napomenut a vzdpéti se opravuje.

Chybu v obsahové casti odpovédi jako by ani Zdci v tomto ptripadé ne-
mohli udélat, protoZe tento aspekt jejich vypovédi ucitel nekontroluje. V nd-
sledujici ukdzce je mozné vidét, Ze ucitelka obcanské vychovy zaddvd zZaktim
ukol — maji pred ostatnimi prezentovat své konicky — a piimo v zaddnf tkolu
se zaméruje na formulaci formdlnich kritérif.

UKAZKA C. 54:
U: Néktefi uz budou hotovi, tak si vezmou Skolni sesit a napiSeme si tam, (pise
na tabuli) pod ten ,MUj koni¢ek”” si napiSete zasady pfi prezentaci. Tak davejte
chvilku pozor. Zasady pfi prezentaci, co to vlbec je prezentace? (Zdstava u tabule
nebo u prvni lavice.)

* Takovy nadpis si Zdci zapsali do seSitu na zacdtku hodiny.
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77: Predstaveni.

U: Predstaveni, ehm. Takze tady si budete psat zasady, kterych byste se méli dr-
Zet pfi predstavovani toho svého projektu. Jak jsem fikala, budete stat tady pred
abuli, ale plati néjaké zasady, kdyz mluvite k vétSimu publiku?

: Netancovat u toho. (Vykiikuje Zakyné.)

: Prosim? Baro, fikala jsem ti néco, neskakej do redi.

: (Zakyné se prihlasi.)

: (D4 ji posunkem ruky slovo.)

: Netancovat.

: Treba netancovat. Nebo, Katko, co by tam mélo byt urcité? (Viyvolava Zakyni.)
: Mluvit plynné, spisovné.

: Ano. (Posunkem ruky dava slovo dalsimu hldsicimu se Zakovi.)

: Mluvit nahlas.

: Ehm. (Posunkem ruky dava slovo dalsi hlasicimu se Zakovi.)

—
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Ucitelka ddvd zdktim d@razné najevo, ze dodrZovani formalnich kritérif bude
sledovat. V prvé radé ukazuje Zdklim, Ze vyZaduje dodrzovdni pravidla hld-
Seni. Zdkyné vyktikne odpovéd na poloZenou otdzku, ale je odmitnuta, upo-
slechne prikazu ucitelky (ptrihldsi se) a je ucitelkou vyvoldna. Tento ndcvik
pravidla hldseni je ndsledovdn nékolika dalSimi formdlnimi pravidly, kterd
na otdzku ucitelky zdci postupné vyjmenovdvaji.

Z4ci dostdvaji jednoznac¢nou instrukei, co po nich je a bude vyZadovano:
hldsit se, mluvit plynné, spisovné a nahlas. Formdlni kritéria Zdkovského
vykonu jsou tedy uciteli opakované zdktim zdtraziiovdna.

5.8 Sikovni zaci

Nakonec se zastavime u jednoho dtilezitého jevu, a tim je ucitelské hodno-
ceni zdkovského potencidlu. Ucitelé ¢asto vyslovuji své minéni o schopnos-
tech zdkl a tyto vyroky lze povaZovat za soucdst zpétné vazby, nebot majf
hodnotici akcent a obvykle jsou umistovany na prislusné misto v IRF struk-
tute (tedy za repliku zdka). V typologii Hattieho a Timperleyové (2007) jde
o zpétnou vazbu zamérenou na osobnost studentt.
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Podle Watzlawicka (2011) je v kazdé komunikaci piitomna definice
toho, jak mluvéi vidi sdm sebe, a naopak jak vnimd své adresdty. Vzhle-
dem k asymetri¢nosti komunikace mezi ucitelem a Zdky je to samoziejmé
predevsim ucitel, kdo prezentuje své definice svych komunikaénich pro-
téjskd. Nejcastéjsi privlastek, ktery je zdktim ze strany ucitell pripisovdn, je,
Ze jsou Sikovni. Tento termin je na jedné strané lichotivy a povzbudivy, na
druhé strané je mozné jeho prostrednictvim vyjadrit i nespokojenost ucitele
s aktudlnim Zdkovskym vykonem. K obéma situacim uvddime ptiklady z vy-
uky Jitky (ukdzka ¢. 55) a Evy (ukdzka ¢. 56).

UKAZKA C. 55:
Utitelka Jitka zadala Zakim samostatné vypracovat gramatické cviceni a nyni se
chysta, Ze praci ukonci a bude ji se tfidou kontrolovat.
U: Tak, néco mame. (15 s) Tak, chvilicku, chvilicku. Kdo uz ma? Mate to uz? (Na-
hlizi k jedné Zakyni do sesitu.)
7: Vétsinu.
U: Dobre. Tak to jsi Sikovna, kdyz uz vétSinu més.

UKAZKA C. 56:
Velmi podobna situace v hodiné Evy. Chysta se s celou tfidou probrat cviceni, které
méli Zaci samostatné vypracovat. Vola k tabuli jednu ze Zacek a dava ji instrukci,
aby prvni vypracované feSeni zapsala na tabuli, ale zatim tak, aby jej ostatni Zaci
nevidéli.
U: Tak, kdo uz to ma hotové? (0,4 s) Tak jesté chvilku pockame. Ur¢i jen pad,
Cislo, rod. Vzory ne. (9 s) Tak, Katko, pojd napsat prvni. (Ucitelka otevira kridlo
tabule, Katka vstava a jde k tabuli.) Zatim tak, aby to nikdo nevidél.
7 Katka: Mam to psat sem?
U: Tam, z druhé strany.
7 (ze tiidy): At to napide dopredu.
U: A ty jsi Sikovny, uz to mas mit hotové. Nepotiebuje$ opisovat z tabule.

Klicova definice zdkt tak, jak je uzivana v komunikaci s nimi, odkazuje k je-
jich kompetentnosti a pfirozenému naddni. Ucitelé ovSem casto poukazuji
na to, Ze zdci téchto svych deviz nevyuzivaji. PredevSim jde o to, Ze se dosta-
te¢né neudi a neddvaji pozor. Pokud by tyto podminky byly splnény, byly by
také Zakovské vykony — podle uciteltt — bezproblémové.
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UKAZKA C. 57:
Ucitelka Johana hodnoti vykon Zakyné pri zkousent.
U: Markétko, vi&, jak j& to vidim? Ze ty ses to moc neucila a néco si pamatujes
z hodiny...
7 Markéta: Noo.
U: ...protoze se$ velmi inteligentni ¢lovék a tim padem néco si pamatujes a,
nebo néco si nepamatujes a komoli$ ty nazvy, mirné feceno bych fekla. — Di-
vej se, Markétko, za prvé ocefiuju, Ze z toho dovedes tak vybruslit, jak z tohos
vybruslila, i kdyz ses neucila, ale protoZe opravdu v té Skole celkem poslouchas
a ses inteligentni, tak ledasco vis, ale vidi$ sama, Ze je potfeba se na to aspor

troSicku doma podivat.

PV

Citovand ukdzka konc¢i konsenzudlné: ucitelka hodnoti zdkyni dvojkou, coZ
je koneckoncti dobrd zndmka (zkouSend ddvd neverbdlné najevo spokoje-
nost s dosazenym vysledkem), a zdroven ve vzduchu visf konstatovdni, Ze je
zapotrebi se doma pripravovat. Podobny mechanismus — ovSem ve vyhroce-
néjsi podobé — nalezneme i v dalsim prikladu.

UKAZKA C. 58:

Dita nechala svou tridu napsat test z déjepisu, o kterém Zaci prfedem nevédéli.
Z&ci vyjadfuji znacnou nespokojenost, jejich vysledky nejsou valné. Dita jim vy-
svétluje, Ze test tentokrat nebude hodnotit.

U: To ja vim, Ze vy jste Sikovni (gestikuluje jednou rukou, diva se po tfidé), vy jste
schopni, kdyz j& vam feknu: ,Budeme psat test, budu zkouset,” Ze jste schopni
se naucit Uplné v8echno. Ale mné jde o to, abyste tady davali v téch hodinach
pozor, abyste si z téch hodin obcas taky néco odnesli. Z té minulé hodiny (roz-
hlédne se a zlstane pohledem na klucich v prvni lavici u oken), a ja myslim, ze
kdyz troSicku si vzpomenete (znovu zkriZi ruce), co jste tam délali, jak jste davali
pozor, tak Ze si to uvédomite, Ze v té minulé hodiné, kromé toho, co jste sami
zpracovavali, tak Ze toho moc nevite, Ze jste moc pozor nedavali a tém ostatnim

jste pozornost nevénovali, coz je hodné Spatné. Kdybyste to délali, tak to ted

krasné vsechno doplnite.

Vidime, jak se poukazovdni na Sikovnost zdkt mén{ ve zbran ucitelky. Tako-
vdto definice zdku je pro ucitele vyhodnd, nebot neutralizuje jejich pripadny
podil na zdkovském netspéchu — kdyby ddvali pozor a ucili se, nemohlo by
k nému dojit.
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Nalepka Sikovnych zZdka je komfortni nejenom pro ucitele, ale obvykle
také pro zdky samotné. I jim umoZiiuje neutralizovat nedspéch, nebot je pri-
jemnéjsi pripustit tvrzent, Ze jejich snaha nebyla dostate¢nd, nez skutec¢nost,
Ze jim chybf inteligence a naddni. Nékteri ucitelé naklddaji s konceptem Si-
kovnych Zdkid velmi obratné a jsou s to s jeho pomoci usnadnit Zakam ptijet{
kritického hodnocent.

UKAZKA C. 59:
Alice hodnoti praci z minulé hodiny, kterou ji Zaci odevzdali na pracovnich lis-
tech. Za dobré vykony dava Zakim jednicky. Slabé vykony nehodnoti.
U: Jani! (Zvedne hlavu k Jané.) Jani, k tobé jsem si taky napsala fuj teda k praci
v hodiné.
7 Jana: Jak to? (Pomalu jde od zadni lavice k ucitelce.)
U: To se ti teda nechtélo nic délat. Ale viibec. Uplné to z toho papiru bylo vidét,
jak se ti nechtélo.
7 Jana: (Dojde k ucitelce, nahlédne do svého papiru.) Jo aha...
U: No, dyt to bylo hrozny.
7 Jana: A co ta prace v hoding, to tam nemam?
U: Ne, tu ti nebudu zndmkovat, to je pod tvou Uroven. Hluboce.

Vytstént je opét konsenzudlni, Zdkyné bez odporu ptijimd verdikt ucitelky,
dokonce se sméje. Sdéleni, Ze odvedla prdci pod svou uroven, totiz zdroven
znamend, Ze ucitelka velmi vysoko hodnoti jeji schopnosti.

V nékterych situacich ani koncept Sikovnych zdk neuchrani ucitele a zdky
pred vzdjemnym stretem, jak ukazuje ndsledujici ukdzka.

UKAZKA C. 60:
Ucitelka Dita opakuje s celou tridou latku z minulé lekce déjepisu.
U: Jakou souvislost, Jardo, méla Svata fise fimska...
7 Jarda: Nevim (nahlas, nastvané).
U: ...s tficetiletou valkou? Pro¢ to nevis?
7 Jarda: ProtoZe mé to nebavi.
U: ProtoZe ne-, protoZe neposlouchds. Ja jsem t& na to nékolikrat upozornila
(nahlas), ze s tim budeme dal pracovat, ze to budes potfebovat. (2 s) Jakou sou-
vislost ma Némecko ze... s tficetiletou valkou?

=
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74k zde nejprve pifmo prezentuje svou neznalost, dokonce diive, nez je otdzka
dokoncena. Z jeho strany jde tedy o zdmérnou vyzvu ke stretu. Zodpovédnost
za svou neznalost se pokousi prenést na ucitelku, kterd podle néj neumi ucinit
vyuku zdbavnou ¢i zajimavou. Ucitelka kontruje a nabizi své vysvétleni Spat-
nych vykont — Zdk neposlouchd (neddvd pozor), a to presto, Ze byl upozornén
na vyznamnost ldtky. Uc¢itelka mu tedy byla ndpomocna (upozornila ho), zod-
povédnost je na ném. Prestoze obé strany predestiraji odliSnou definici reality,
koncept Sikovnych zdkt se stdle vzndsi v pozadi. Ucitelka md samoziejmé za
to, Ze by stacilo, kdyby zdk ddval pozor a pracoval v hodiné — Sikovny je dost.
74k si je svymi prirozenymi schopnostmi stejné tak jist, pravé proto maZe ob-
vinit ucitelku z toho, Ze mu je neumoziiuje rozvijet.

5.9 Shrnuti

V této kapitole jsme ukdzali, jak ucitelé poskytuji Zdktim v prabéhu vyukové
komunikace zpétnou vazbu. Nase vysledky nijak nevyvracejf starsf ¢eské nd-
lezy — zpétnd vazba se v Ceskych Skoldch stdle uplatiiuje ve velmi madlo roz-
pracované podobé.

Nejcastéji je uplatiiovdn mechanismus zamlé¢eného hodnoceni, kdy zd-
kovskd odpovéd neni nijak explicitné zhodnocena, sdéleni, Ze byla uzndna
jako spravnd, vyrozuméji Zdci z toho, Ze ucitel pokracuje k dalSi otdzce.
Spise nez IRF (iniciace — replika — feedback) by se pro tuto strukturu hodil
zapis IRF/I (iniciace — replika — feedback/iniciace). Zpétnovazebni prvek je
spojen s pobidkou k nové odpovédi. Tento zdpis miZe navozovat predstavu
dialogu v konstruktivistickém stylu, kdy je ze zdkovské odpovédi ucitelem
derivovdna dalsi otdzka, kterd Zaky privede k hlubSimu porozuméni probi-
ranému fenoménu. Nase data vSak ukazuji, Ze takto tomu v redlu neni. Ac-
koli se feedback/iniciace odehravd jako jedna a tdZ komunikacni akce ucitele
(¢asto se oboji realizuje v téZe vété), co do obsahu mezi obéma sloZkami
typicky nastdvd jistd pretrzka. Ucitelé soucasné s evaluaci Zdkovské repliky
na otdzku, jiz predtim polozili, kladou novou otdzku, kterd vsak nemd na
predchozi primou ndvaznost. Je tu pouze tematickd souvislost — novd otdzka
spadd ke stejnému tématu jako otdzka predchozi. Teprve v situaci, kdy uci-
tel méni téma (napt. prechdzi od barokni kultury k osvicenstvi), je nucen

=
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uzel feedback/iniciace rozetnout a dat najevo, zZe zac¢ind novy komunikacni
retézec.
z néjz vystupuje pouze ve chvili, kdy je replika Zdka nesprdvnd a ucitel to
musi ddt najevo. Vzhledem k tomu, Ze Zdci vétSinou odpovidaji sprdvné, se
tak ucitel hodnoceni vlastné jistym zptisobem zbavuje — jako by sprdvné od-
povédi nevybizely k zddné zpétné vazbé.

Teprve ve chvili, kdy se IRF/I stroj zadrhne, ptfichdzeji na radu ndvod-
néjst evalua¢ni komentdre ucitele. I v této situaci jsou vsak pomérné vzacné,

NP
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¢i mechanické napoviddni. Timto zptisobem se ucitelé snazi zdky primét ke
sprdvné odpovédi, pokud byla jako iniciace zaddna uzaviend otdzka. V pii-
padé, Ze ucitel poloZil otdzku otevitenou,” hodnocenf se rovnou vzdava a ves-
keré zdkovské odpovédi prijimd jako platné, aniZ by je néjak ddle rozvijel.
Tento relativisticky piistup se na jedné strané jevi vici zaktim jako vstiicny,
nebot Zddnd odpovéd neni explicitné kritizovdna, na druhé strané relativis-
ticky ucitel ptsobi dojmem urcité nevSimavosti — jako by Zddnd z odpovéd{
nebyla dost zajimavd na to, aby se u nf zastavil a okomentoval ji. Jesté dtle-
7itéjst je skuteCnost, Ze skrze interpretaci a rozpracovani zZdkovskych replik
muze ucitel dramaticky navysit jejich potencidl pro zdkovské uceni.

Pokud jsou ucitelem artikulovdny explicitni hodnotici zprdvy, tykaji se pre-
devSim pracovni aktivity a tempa zdakt. Kritérium zapojeni je de facto hlav-
nim kritériem ucitelského hodnoceni, tak jak se odehrdvd ve vyucovacich
hodindch. Pokud Zdk jevi znaky prokazatelné aktivity, a to ve sprdvném na-
casovani podle pokynti ucitele, dostdvd se mu pozitivni zpétné vazby. At uz
pritom zZdci pracuji, ¢i nepracuji podle predstav ucitele, dostdvaji od néj se-
trvalé sdélent, Ze jsou Sikovni. Toto nadhodnoceni piirozenych Zakovskych
schopnosti je pro zdky prijemné, ale zdroven uciteli umoznuje prenést na
né zodpovédnost za vlastni vzdéldvaci vysledky. Jsou dost schopni, aby vse
zvlddli pti stdvajicim zptisobu vyuky, staci, kdyz budou aktivné pracovat.

Vidime, Ze kritérium zapojeni a nadhodnocovdni zZdkovskych schopnosti
funguji symbioticky, vzdjemné na sebe odkazuji. Dalo by se ftici, ze cely
komplex zpétnovazebnich signdldl, jak jsme jej popsali vySe, plisobi v jisté

* Podle naSich zjisténi tvor{ podil otevienych otdzek kladenych uciteli 23 % ze vSech

ucitelskych otdzek.
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synergii. Vytvd’{ manaZerskou strukturu, kterd udrzuje hodinu ,v chodu®.
Aktivita stridd aktivitu, ucitelé preddvaji slovo Zdklim a zase si je berou zpét,
nejsou zde zddné prostoje a hluchd mista. Ucitelé toho dosahuji dslednym
uplatiiovdnim IRF struktury a pobizenim Zdk, aby se zapojovali a udrzo-
vali tempo. Pod slupkou tohoto ¢ilého déni se vSak skryva urcitd didaktickd
vyprazdnénost. Zdkovské repliky se sice realizuji, aviak ddle se s nimi ne-
pracuje. Hodnocenf odpovédi na uzavienou otdzku se odehrdvd v dichotomii
dobre-spatné, pricemz pri Spatné odpovédi je otdzka ucitelem opakovdna
tak dlouho, dokud nékdo ze tidy nenabidne spravnou odpovéd.” Odpovédi
na oteviené otdzky evaluovdny nejsou, ucitel se obvykle spokoji s echem,
zopakuje ¢dst Zdkovské odpovédi a jde dél.

Otdzkou je, co zplsobuje tento opatrny piistup ke zpétné vazbé, v je-
hoz dasledku je hodnotici prvek de facto vytlacovdn z komunikaéni agendy
gkolni t¥idy. V Ceské republice je iroce sdileno presvédéent, Ze vyukové me-
tody v socialistické skole byly $Spatné mimo jiné proto, Ze ucitelé zdky pre-
hnané kritizovali a srdZeli jim sebevédomi. NaSe soucasné ndlezy tak mohou
vychdzet ze snahy odliSit se od tohoto negativntho vzoru.

Co je paradoxni: soudé podle nasich dat kriti¢ti ucitelé mohou byt mezi
zdky oblibeni. Po natdcenf jsme Zakim vZdy distribuovali dotaznik, ve kte-
rém se méli vyjadrit k prdvé uplynulé hodiné. Dotaznik obsahoval mimo jiné
baterii otdzek zjistujicich, do jaké miry je ucitel Zaktm blizky a md s nimi
dobry vztah. Z naSich ucitelti skérovali v tomto ohledu nejvySe Alice a Ka-
rel, coZ jsou zdroven ucitelé, v jejichz hodindch se objevovalo nejpocetnéjst
zastoupeni explicitni negativni{ zpétné vazby. Ukazuje se tedy, Ze rovnice
Lkriticky ucitel vyvoldava zdkovskou frustraci® neplati. Ostatné v pedagogické
psychologii je zndmd skute¢nost, Ze kritika miZe mit své paradoxni ucinky —
kritizovany dostdvd zprdvu, Ze minéni ucitele o jeho schopnostech je vysoké,
a tudiZ mize mit tendenci tomuto minénf dostdt (srov. Meyer, 1982). Jestlize
se tedy nasi ucitelé vzddvaji explicitntho hodnoceni zZdkovskych vykont, ne-
jen ze tim oslabuji své didaktické ptisobeni, ale zdroven tim patrné neposi-
lujf ani svij vztah se zdky.

* Ackoli ¢eskd pedagogickd tradice nabiz{ rozpracované teorie prdce s chybou (napft.
Kuli¢, 1971), naSe data neumoZnuji s témito teoriemi na empirickém materidlu
pracovat.
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Doporuceni pro ucitele

1. Udélejte si na zpétnou vazbu ¢as. Nemusite obsirné komentovat vsechny
zakovské repliky, ale asporn nékteré z nich ano. Radéji kladte méné otazek
a nasledné vénujte vice Casu praci s odpovédmi.

2. P¥i poskytovanf zpétné vazby nespéchejte. Mlzete zacit echem a navazat
jinym typem zpétné vazby. Nez zopakujete repliku zaka, ziskate ¢as promyslet
si svou reakdi.

3. Zpétna vazba by méla byt explicitni a vnaset do komunikace néjakou novou
informaci. Spravné odpovédi by mély byt rozpracovany a doplnény, chybné
interpretovany a korigovany.

4. Méjte trpélivost s napravovanim chybnych odpovédi. Nejde o zdrzeni
s jedinym Zakem, velmi ¢asto se podobné chyby dopusti vétsi skupina déti ve
tride.

5. Nesoustfedujte se na spisovnost a jina formalni kritéria, ale na myslenku,
kterou se zak snazi sdélit. Pokud v3ak po ném budete jeho odpovéd
opakovat, uvedte ji do gramaticky korektniho tvaru.

6. MUzZete se obcas priznivé vyjadrit ke kapacitam a potencialnim schopnostem
738kU, predevsim jim viak davejte zpétnou vazbu k jejich momentalnim
vykondm.

7. Pokud Zaky chvalite, délejte to dlirazné a specifikujte, co na jejich vykonech
chcete vyzdvihnout.

8. Nebojte se kritiky. Pouze od ucitele, ktery dokaze kritizovat, vnimaji Zaci
pochvalu jako vyznamnéjsi ocenéni.




